

创新管理重服务 老有所乐享幸福

——洞泾镇打造“15分钟养老生活圈”

“以前的老年活动室基本上都是以麻将或打牌为主。现在老年活动室的建设,重在引导老年人向更丰富的娱乐生活发展,功能越来越齐全,乒乓、舞蹈、戏曲应有尽有。”洞泾镇社事社区办主任吴芳介绍,近年来,洞泾镇共新建一个综合为老服务中心(惠邻坊),新建、改造8个社区老年活动室,开设12个老年人睦邻点,让老年人老有所乐,共享幸福。

洞泾镇党委、政府不断加大对养老事业的支持和投入,各类社区嵌入式养老设施、专业养老机构为老服务便民场所所在社区及周边随处可见,为广大老年人真正打造“15分钟养老生活圈”。

洞泾镇创新养老管理模式,服务更趋多元化。洞泾镇敬老院委托第三方社会组织管理,迈上了“社会力量参与养老服务事业,促进养老机构服务向专业化、职业化、多元化方向发展”的新台阶。“敬老院还在去年开设喘息服务室,为失智失能及行动不便需要短期照护的老人及家属,有特殊情况需要短哲照



志愿者在洞泾敬老院陪伴老人。

通讯员供图

护的老人提供服务。”洞泾镇敬老院党支部书记、副院长王春琴说,在让老人接受专业照料的同时,使其家属可抽身“喘息”,放松心情、减缓压力。

这些年,随着长护险的推出,居家养老日常家庭照料成为越来越多老年人的选择。爱枫养老服务社不断提高从业人员的岗位技能,提升服务水平,

满足广大老年人的居家养老需求。俗话说“民以食为天”,洞泾镇不断做深做实做细老年人助餐服务,从几年前每天一二十份的送餐需求,到如今全镇每天一百多份的助餐供应,更为行动不便的高龄老人提供个性化的服务,组织志愿者送餐入户,让老年人切实享受到家门口的服务。目前,海欣居民区的助餐点正在紧锣密鼓地改造中,即将以崭新的面貌出现。不久的将来,更将开设社区食堂以满足老年人多样化的需求。

洞泾镇养老服务更加注重品质,致力于打造品牌。多年来,洞泾镇持续开展敬老月系列活动,并将“登高看松江”“老年人旗袍秀”及“金婚合影”等打造成了品牌特色项目。“十三五”末,新建投入运行的“惠邻坊”环境温馨舒适,服务温暖贴心,为周边小区的老年人营造了一个“老顽童家园”,打造洞泾自己的养老品牌。目前,在建的洞泾苑三期项目中,新的综合为老服务中心也确定选址,延续“惠邻坊”的养老品牌。

(松江区融媒体中心洞泾镇分中心供稿)

《云间雪鸿:上海市松江区博物馆藏近代尺牍诗札》出版发行

本报讯(记者 朱颖宏)松江区博物馆、复旦大学古籍保护研究中心合作整理的《云间雪鸿:上海市松江区博物馆藏近代尺牍诗札》一书日前由上海书画出版社出版发行。

该书以上海市松江区博物馆馆藏近代信札、诗笺等未刊手稿为基础,进行了编次整理和释文校点。原手札总共12种,题名分别为《赫桥雁影》《天际宾鸿》《近代名贤·松城前辈手迹》《松贤碎金》《近代名人诗札墨宝》《近时名人手札墨迹》《戚友函札留真》《声应集》《书信小集》《顾彦鸿文》《片鳞寸爪》《春水楼友友墨存》。今总汇一编二册,分卷标目,统名为《云间雪鸿:上海市松江区博物馆藏近代尺牍诗札》。全书收录尺牍诗札300余家,800多通。撰作者涵盖了当时松江及周边长三角地区的文人士、仕宦乡绅、书画名流、篆刻印人、藏书旧家、僧道医师、商贾胥吏以及闺阁女性等各个阶层。其内容主要记录了清末民初松江及周边地区文人的乡居、仕宦、读书、集会、治生等日常生活,特别是以血缘、姻亲、师承、文社为纽带构成的关系社会和士人群体,呈现并揭示出了地方社会的运行方式和内在肌理。

中国的尺牍文献源远流长,逸笔草草间,或谈文论艺,或倾吐块垒。在文献价值外,尺牍兼具文学性和艺术性。松江区博物馆副馆长王效玮介绍,松江自古的书画传统和崇教风气在这批尺牍、诗札中得到了充分展现。全书采用了1000多幅实物彩图,并附释文对照,书末附有作者索引,便于读者阅读和进一步深入研究。据悉,《云间雪鸿:上海市松江区博物馆藏近代尺牍诗札》的全部内容属于首次披露,为人们研究近代松江地方历史文化提供了丰富的史料。

叶榭镇141处废品收购站点完成整治

本报讯 叶榭镇废品收购专项整治行动日前收官。全镇141处废品收购站点全部完成整治,其中19处有证场所收购经营管理行为得到进一步规范,122处无证经营场所予以取缔,经营现场周边环境安全隐患等问题基本消除,城乡人居环境得到有效改善。

此次专项整治行动由镇城运中心牵头并成立了专项整治工作领导小组,平安办、环保办、城管中队、市场监管所、派出所、城运中心、应急中心、拆违办等部门参与,制定了《叶榭镇废品收购整治工作方案》,明确整治目标和整治步骤,整治行动为期两个月。

专项整治期间,为确保推进顺利,整治小组落实专人一周内将辖区内的废品收购站点人员信息、经营情况清楚排摸,两周内上门开展宣传告知,主动劝退无证经营废品收购站点38处。镇网格中心按照“一网统管”工作要求,积极协调开展综合执法整治行动。经过各方共同努力,全镇141处废品收购站点于12月7日全部整治完毕,彻底扭转了叶榭废品收购行业无序经营及脏、乱、差局面,促进了废品收购行业健康、有序发展。

叶榭镇将继续加强监管,落实长效管理机制,定人、定点位、定时间,对已经完成整治的站点每月定期开展“回头看”工作,发现苗头性、倾向性问题及时通报和整改。此外,还将继续加强日常巡查和源头管控,始终保持对无证无照以及严重影响周边环境的废品收购站点高压打击态势,形成“露头就打”的工作机制,将隐患消除在萌芽状态。

(松江区融媒体中心叶榭镇分中心供稿)

创新安全宣传方式 壁画刷新社区“颜值”

本报讯 洞泾镇平阳居民区润景苑大二期242号架空层内近日新增了一幅幅靓丽多彩的壁画,清晰灵动的彩绘墙为原本素净的楼道注入文化新活力。

据悉,平阳居民区润景苑大二期242号架空层于11月底作为电动自行车集中充电场所正式投入使用。冰冷的水泥地和单调的大白墙启发了洞泾镇应急管理中心负责人闵楼英的想法:何不利用墙面,打造一块新的宣传阵地呢?既能贴近居民生活,又能美化空间环境。这一想法与平阳居民区不谋而合。统一意见后,镇应急管理中心立即开始策划、设计,经过一周的反复讨论和研究,最终确定了“总面积66平方米,7幅宣传壁画”的制作方案。

壁画宣传内容贴合居民日常生活,主要涉及用电、燃气、消防等方面,起风险提示和知识普及的作用。“之前每天上下班路过时看到的都是单调的大白墙,现在成了一幅幅栩栩如生的彩绘图,既美化了居住环境,又潜移默化地传递着安全知识,有很好的教育意义。”居民汪先生表示。安全宣传方式的创新与尝试,在迎合居民需求、服务广大人民群众的同时,也进一步为提升社区安全开拓了思路。

(松江区融媒体中心洞泾镇分中心供稿)

景观河边装护栏 居民休闲更安全

本报讯(记者 张捷)

每逢午后、傍晚时分,方松街道英郡别苑小区会所门前的小广场便成了居民休闲娱乐的好去处。这里既有孩子在尽情玩耍,老人热情地打太极拳、跳广场舞,还有不少居民不时驻足观赏景观河内鱼儿。为了保障居民在休闲娱乐时的安全,英郡别苑居民区近日沿着景观河安装了护栏。

“安装护栏不是难事,问题是我想把这个护栏安装得美观一些。”英郡别苑居民区党支部书记陈德明介绍,为了不让护栏隔断居民欣赏美景的视野,今年11月,英郡别苑居民区从几个备选方案中挑选了一款白色、带有心形图案的护栏,该款护栏不仅能有效提高居民在河边休闲娱乐时的安全系数,而且造型美观,与小区的英伦风格相得益彰。“现在环境更美了,休闲也更安全了,小区更像一个美丽花园了。”看着安装好的崭新景观河护栏,居民华伟强赞叹道。

安全有了保障,场地的流量资源也不能被浪费。陈德明告诉记者,英郡别苑居民区还计划在护栏上放置疫情防控、疫苗接种、爱粮节粮、社区治理等内容的宣传展板并定期更新,让健康和文明理念走进居民的日常生活中。

看似小小的改造收获的却是居民幸福感的大幅提升。前不久,英郡别苑居民区还在安天红墅小区的地下车库增设了智能道闸、反光带等设施,并更换了车库内的所有顶灯,改善车库环境的同时,提升了居民出行的便捷性和安全性。

千余册书籍充实 基层“职工书屋”

本报讯 2021年是全国总工会“职工书屋”建设工作的第十三个年头。为满足广大职工日益增长的精神文化需求,近期,经开区总工会在园区内广泛发动阅读进企业活动。

经过前期的排摸、申报、检查等一系列工作,共有12家公司工会的“职工书屋”被纳入“经开区书屋”名单,其中两家获得“经开区优秀职工书屋”荣誉称号。

活动中,为基层“职工书屋”赠送1000余册书籍,涉及思想政治、素质技能、职工普法、劳动关系、生活科普、社科人文、大众历史、文学艺术等多个类别,为广大职工创造一个“热爱读书、随时读书、终身读书”的良好环境。

经开区总工会将继续按照贴近实际、服务职工的原则,坚持把建好、管好、用好“职工书屋”作为一项惠及广大职工群众的文化惠民工程,真正使“职工书屋”成为职工学习的“充电宝”和“加油站”。

(松江区融媒体中心经开区分中心供稿)



通讯员供图

茸城健跑团开展“五公里趣味健康跑” “跑步+核心训练”让晨练更有趣

本报讯(记者 宋崇)俯卧撑、深蹲、波比跳等核心训练与跑步相结合,让晨练变得更加有趣。12月18日,茸城健跑团的“五公里趣味健康跑”在茸城跑友圈“刷屏”了。

据悉,“五公里趣味健康跑”是一项综合体能测试运动,结合方松社区文化活动中闭环800米塑胶跑道,让选手环湖跑一圈后,来一组核心训练,循环6次,全程刚好5公里。

早上6时30分,参与活动的48名跑友陆续到达,经过热身,7时20分准时发枪开跑(见上图)。跑友们先跑一圈,做20个俯卧撑,再跑一圈,做20个深蹲,以此类推。

“今天跑得非常开心!这项运动与简单走路、晨跑刷圈不同,组织者把大伙分成六人一组,组员要齐头并进,同心协力才能获胜。我们这组虽然没有拿奖,但项目确实有趣,以后

还是会积极带动更多小伙伴参与进来。”参加活动的市民李女士说道。

“有人说长跑是辛苦的,举哑铃是孤独的,所以我们就想到了‘趣味跑’这种形式,让有氧运动和无氧运动结合起来,赋予运动更多乐趣。”茸城健跑团创始人项少龙介绍,这是他们第二次举办这样的活动了,这次的反响比上一次更好,也希望通过这样的活动让更多人爱上运动。

正能量在传递 你追我赶做志愿

泰晤士小镇两居民齐心“擦亮”小镇

本报讯(记者 张捷)泰晤士小镇青辛顿小区中心花坛的围墙日前被粉刷得焕然一新,鲜艳的红色格外亮眼,给寒冷的冬天增添了一丝暖意。这一切都得归功于72岁的居民曹文德和吴德源。

曹文德在青辛顿小区已住了11年,一辈子从事建筑行业他近日看到小区花坛周边围墙出现了破损褪色的现象,便手拿刷子一笔一画地为花坛补漆(见右图)。

“曹伯伯,这么冷的天,您这是干嘛?”网格员顾慧丽发现正在补漆的曹文德便问道。“花坛建成十多年了,每天风吹日晒的,你看褪色厉害得很。这是一桩小事,我能干好的,就不麻烦物业和居委会了。”花坛旁,曹文德手拿小刷子,认真洗刷着每块石板上的灰尘和淤泥。“刷油漆之前一定要先把石板清洗干净,然后再刷上一层红粉水,这样不仅能节约油漆量,还能更好地上色。最后还要上一层釉保持光亮。”听着曹文德专业的解说,大家都被他认真为小区做好事的决心感动了。

“曹师傅不仅粉刷油漆了围墙,还一并维修了破损的石板,甚至将绿化带中破旧的长椅也修整一新,现在我看

着心里很舒服。”居民吴德源告诉记者。“嘿嘿,泰晤士是松江的一张名片,老吴不能光是你为小镇服务,我也得向你学习,我住在这,也得帮着擦亮这张名片,应该做些力所能及的事情。”曹文德说道。吴德源是小镇的老党员,十几年来如一日清扫小区,感染了身边的许多人,曹文德就是其中一位。

“曹伯伯一直是我们小镇的热心志愿者,他跟吴伯伯是好朋友、好搭档。”顾慧丽介绍道。在看到曹文德粉刷花坛后,吴德源也加入了进来,两人划分“包干区”,一边聊天,一边干活。“下一步,我们还计划粉刷绿化带中竖立着的斑驳的雕像,再补种些绿植,这样更好看。”曹文德说。



通讯员供图